

DOI:10.3969/j.issn.1674-8131.2013.02.003

农村家庭生计模式变迁与农村劳动力转稳*

——新疆玛纳斯县凉州户镇新渠村调查分析

万冰,龙开义

(石河子大学政法学院,新疆石河子832003)

摘要:目前,我国农村家庭的生计模式可概括为“农业生计模式”“农业兼非农业生计模式”和“非农业生计模式”三种。新疆玛纳斯县凉州户镇新渠村的家庭生计模式经历了从以牧业为主到以种植业为主,到多元化发展的历程,生计模式的变迁是村民适应自然环境和社会环境变化及其自身发展的需要和思想观念的转变的必然结果。城市化和产业结构升级的现代化背景下,农村家庭生计模式变迁必然伴随着农村劳动力的转移。一方面,农业的集约化导致农村剩余劳动力越来越多,需要加大农村劳动力的转移,引导村民转向非农生产,增加村民的非农收入;另一方面,要实现小规模农业生产向大规模农业生产的转变,农村需要引进农业技术人才,也需要政府的扶持。

关键词:农村家庭生计模式;农村家庭经济;生计模式变迁;农村劳动力转移;家庭收入;非农收入;农业集约化;农业技术人才

中图分类号:F323.6;D422.7;C912.82

文献标志码:A

文章编号:1674-8131(2013)02-0020-08

一、引言

生计模式是物质资料生产的重要内容,也是人类适应自然与社会的一种生存方式,在微观层面上,一个社会的生计模式影响或决定着当地的家庭经济状况(岳小国,2011),它是人们用以谋生的基本手段,也即是人们收入的主要途径。关于生计模式的研究是近年来人类学和民族学研究的热点与方向之一,学者们从不同角度来探讨生计模式的形态,取得了丰富的研究成果。有的学者侧重于探讨某一民族的生计模式与文化之间的关系。如周云水(2009)从独龙族传统文化对其生计模式变迁

产生的影响出发,阐述了独龙族的发展轨道。有的学者侧重于探讨生态环境与生计模式之间的关系。如马海寿等(2012)分析了绿洲上回族的生计模式在外在环境的影响下不断变迁的过程。也有一些学者侧重于探讨生计模式的选择与现代化建设之间的关系。如周建新等(2008)从新农村建设的这一社会背景出发,探析了乡村生计模式的转型与新农村建设对接的理念;马海寿(2008)分析了生计与“新月人群”之间的关系及现代化建设对他们的影响。

随着农村家庭生计模式的变迁,尤其是在我国

* 收稿日期:2013-01-14;修回日期:2013-02-28

本文部分调研资料是由石河子大学政法学院孟晓敏及李茹茹共同参与完成。

作者简介:万冰(1989—),女,安徽合肥人;硕士研究生,在石河子大学政法学院学习,主要从事民族社会学研究;Tel:18209053151,E-mail:wanning1015@163.com。

龙开义(1976—),男(苗族),湖南邵阳人;副教授,人类学博士,在石河子大学政法学院任教,主要从事民族文化与宗教研究。

城市化进程加速推进和产业结构不断升级的现代化背景下,必然会生产农村劳动力的转移。然而现有文献很少对农村家庭生计模式变迁与农村劳动力转移的关系进行专门的研究,尤其缺乏实证调研分析。本文将在现有研究的基础上,从人类学、民族学角度出发,以新疆玛纳斯县凉州户镇新渠村为案例,研究其生计模式的类型、变迁过程及其原因,并分析其生计模式变迁过程中农村劳动力转移的情况,以期能丰富和拓展有关农村家庭生计模式的研究,并为新疆地区农村家庭经济的发展提供参考与借鉴。

二、新渠村家庭生计模式的主要类型

玛纳斯县凉州户镇地处天山北麓、准噶尔盆地南缘,东距乌鲁木齐市 135 公里,西与石河子隔河相望,全镇总面积 6713.4 万平方米。^① 而新渠村,则位于凉州户镇东南 3 公里处,该村有汉、回、哈等民族 120 户,常住户只有 92 户,总人口 475 人。^② 该村整体分布格局大致呈长方形,村内南北巷道 5 条,东西路 6 条。村居民点北部、西部、南部及东部的大部分区域种植制种玉米,约有 3000 多亩;村东部的路北和路南挨着河渠种植了约 30 亩酿酒葡萄,另外还有零散种植的油葵。据调查,目前新渠村家庭生计模式主要有以下几种类型:

1. 纯种植户

纯种植户的家庭收入主要来源于种植业,主要包括种植制种玉米及酿酒葡萄。该村目前 62 户人家属于纯种植户,其中只有 6 户除了种植制种玉米外兼种植了少量的酿酒葡萄,其余全部种植制种玉米。每户人家的种植面积除了责任田(每人 6 亩 3 分地)以外,大都承包了别人的土地,承包面积不等,少的有 20 几亩,多的则有 100 多亩。这 62 户人家,有的是大型的种植户,他们资本雄厚,承包了大量的土地,自己当老板,雇人来完成整个生产过程;有的是村干部,这一工作使得他们没有空闲时间来从事别的副业了,况且,这也是一部分收入;也有的是单亲家庭及鳏寡孤独家庭,他们从事纯种植生产维持生计外,家庭没有剩余劳动力从事畜牧业或其他副业,对他们来说,纯种植的生计模式是其家庭经济发展不得已的选择。

种植大户徐兵告诉笔者,他们家除去责任田 19 亩地外,还承包了 100 多亩土地,等再过几年,还准备多承包一些土地,然后自己当老板,这样自己就可以轻松一点,也可以赚得更多了;等到自己年老的时候,就把自己家的土地全部流转给村委会,然后到镇上去住。另外一户种植大户李学成告诉笔者,他们家责任田只有 20 亩,但是承包本村其他村民土地 120 多亩,自己平时也不是很忙,只有在间苗和抽雄的时候比较忙,大多会雇人来帮忙。他说:“农民,农民嘛,以种田为本分,我们家只种田,没有其他副业。现在,承包的土地越来越多了,也逐渐种出了名堂啊。”这样的种植思想在新渠村普遍存在。笔者在访谈过程中得知,纯种植户中的大部分都准备逐年增加承包土地的亩数,等达到一定规模的时候,就雇来进行田间劳作,这样减轻了自己的负担,也可以增加自己的收入。

农业生产离不开当地的自然环境,而气候又是主要的影响因素,人们根据气候条件安排农业生产,通常都是有一定的周期性的,而周期性的生产劳动又会折射出家庭成员的劳动分工。根据笔者在新渠村家庭入户访谈的资料整理(以种植制种玉米家庭为主),现将玉米的生产周期及村民一年来的家庭生产生活安排总结如表 1。

从玉米的生产周期以及一年的家庭农活及分工安排可以看出,新渠村农民比较忙的劳作只有播种、间苗、抽雄与收割时段,且很多数也是由雇工来完成的。12 月份到 4 月份之间都属于农闲时期;而平时忙季也只需要 10 天左右的时间,因此,农忙之外还是有大量的农闲时间的。在农闲时期,大部分村民会找些副业,也会参加一些培训班,或是参加一些娱乐活动。

2. 纯养殖户

据村委会经管员罗占林介绍,该村养殖区建于 1996 年,占地面积 10 亩,无偿提供给农民搞养殖;随着养殖业的发展,养殖区面积还将继续扩大。该村现在有纯养殖户 8 户,其中纯养牛户 2 户,纯养羊户 5 户,还有一户不仅养羊,还养了大量的猪。以下是笔者对其中两家纯养殖户的访谈记录,从中可以

^① 凉州户镇情况简介, <http://lzh.mns.gov.cn/structure/zsy/zzznmr?inid=23>.

^② 资料来源于 2011 年新渠村村委会统计。

看出纯养殖户们在生产实践中逐渐找到了更适合应市场经济规律的探索过程。自己的发展方向的,其专业养殖道路的选择也是适

表1 制种玉米的生产周期及新渠村一年的家庭农活分工安排

时间	劳作者	主要劳作
2—3月中旬	全家成员(劳动力)	平田整地
4月中旬—5月初	全家成员	男性 开农机具播种
		女性 检查播种质量
5月初—5月底	全家成员,亲戚与邻居帮忙,雇工	放苗、间苗、定苗
6月初—6月中旬	男性	开沟、挖渠、施肥、灌溉
6月下旬	全家成员,亲戚与邻居帮忙,雇工	抽雄
7月中旬	全家成员、技术员	复查
7月底	男性	砍除父本
8—9月份	全家成员	男性 灌溉、打药
		女性 配药
9—10月中旬	全家成员	收割及对收割回来的玉米进行晒、脱、选、装袋
11月中旬	男性	犁地
12—2月(这里指仍在村上住的村民)	全家成员	男性 从事副业、参加一些培训班、娱乐活动(打麻将、下棋等)
		女性 做鞋、家务、看电视、临时工

个案1:罗旭东,男。2003年我才开始从种植户转向养殖户,主要原因是从事种植业的土地资源有限,增收的可能性不太大。想来想去,就想着自己创业吧,就将家里的30亩左右的地承包了出去,一次性收取了10年的承包费用,刚好用来建牛棚。那一年,就从村内搬到村的外围了,主要是村的外围场子大。养牛的收入主要就是牛肉和牛奶,我家每年可以卖50到60吨牛奶,一年收入大概在16万左右吧,牛肉每年也可以卖到十几万元。养牛看似比种地轻松,实际上每天也是从早忙到晚,每天都得给牛喂水、喂吃的,还得经常清理牛棚。等养牛的规模扩大了,家里的积蓄也增加了,我就雇一些工人来养殖场帮忙,自己也就不用那么累了。

个案2:陈文山,男。我从2003年就开始养羊了,当时刚开始养,也只有28只。那个时候家里地少,只有七八亩地,靠种地来维持生活是比较困难

的。以前养的羊都是出去放养的,养的都是生产羊,今年开始才圈养,养的都是育肥羊,育肥羊比生产羊赚得多。现在我们家已经有200多只育肥羊了,育肥羊一般养上3个月就可以卖了,一年可以进羊4次,一只羊的净收入达200元。我说啊,圈养比种地可轻松多了,赚钱也还不错,我们家一年的收入有20万元左右。我还准备进一步扩大养羊的规模呢,养多少都是养啊。

3. 种植兼跑运输户

近年来,在新渠村从事客运、班车和货运的个体户在不断增多。据笔者调查,新渠村目前既从事种植业又跑运输业的共有11户人家,种植业都种的是制种玉米,跑运输则有开出租车的,有开小面包车的,有开客车的,还有开油罐车的,等等。以下是笔者的个别访谈记录,从中我们也可以看出种植兼跑运输户的家庭经营特点及趋向。

个案3:杨彦忠,男,30岁。我家有25亩地,另

承包土地 20 亩,全部种的是制种玉米,我家承包的土地是一年承包一次,说不定以后就不种地了。2011 年,我买了一辆面包车,主要是为了增加收入。在车子上花的时间 1 天也就 4~5 个小时,平时该干农活的时候,还是以农活为主。种地的收入还是稍微多于面包车的收入,不过,跑运输相对来说是比较轻松的。等过几年,再换一个大点的车,到时候,就可以不再承包土地了。我老婆还想在街上开一家服装店呢,刚好,我们把自己的土地承包出去,就可以一家人搬到街上去住了。

个案 4:赵明艳,女,52 岁。我家有责任田 28 亩,另承包土地 40 亩,已经承包了有七八年时间长了。2010 年 3 月份,我丈夫和儿子各买了一辆 36 座的二手客车,共花了 35 万,全部是贷款。我儿子和丈夫都比较忙,平时就我一个人在家里,因此家里的农活,尤其是忙的时候都会雇人帮忙。家里除了种地的收入,额外收入还是比较大的。等到把买车的贷款还清了,我们也就不种地了,把土地承包给别人种。我们就搬到街上去住,自己还可以开个销售部什么的。

从以上访谈记录中,可以看出,种植兼跑运输户基本上家里的田地是比较少的,而且他们潜意识里都想着以后不再种地了,即使目前种地的收入还是大于跑运输的收入。他们逐渐从“以种植为主、运输为辅”转向“以运输为主、种植为辅”,甚至是不再种植这了,他们的主营业务收入也将不再是种植业的收入了。

4. 纯跑运输户

纯跑运输户的家庭经济来源主要是运输方面的收入。近年来,新渠村跑运输的越来越多了,但是,纯跑运输户还只占少数比例。据笔者调查,新渠村目前纯跑运输户有 9 户。其中一家有吊车的纯跑运输户村民(金树珍,女,44 岁)告诉笔者,她们家的地也有 38 亩,这几年都把地都承包给别人种了,是因为自己的丈夫要开吊车,家里没有剩余的劳动力了,而且靠那三十几亩地也赚不了多少钱。她还想,今年冬天到县城租一套楼房,一方面可以照顾丈夫,另一方面小孩子上学也很方便了;可以的话,自己在城里先给人家打工学习一些手艺,将来自己还可以开个卖铺。

在我们访谈过程中,还有很多跑运输的农户都

在等待时机成熟就把土地承包出去,自己专心经营运输,“种植兼跑运输”的生计模式只不过是“纯种植”生计模式到“纯运输”生计模式中间的过渡阶段。

5. 经营商店户

在新渠村,商业行为是非常少的,服务业发展也相对缓慢,据笔者调查,村内只有 2 户人家经营商店,而且商店的规模也是比较小的。除了偶尔有拉着货物的车到村里叫卖,本村并没有人从事流动经营的现象,也再无其他的商业活动。

其中一家的商店名叫新华商店,位于村内双行道上,店主是一位 59 岁的回族人,他把自己的土地全部交给儿子种,商店经营也有十几年了,近年来,收益也不是很好,但是基本够自己和老婆的零用;村里的人越来越少了,他们的商店准备今年冬天就不再营业了。另外一家商店距离新华商店 100 多米,在双行道的另一边,名叫佳新商店,到这一家来买东西的人比较多,平时商店门口也非常的热闹,经常有很多人在商店外面玩扑克,因此而带来烟酒、饮料等的生意;店主告诉笔者,家中主要收入来源就是商店货物销售及她丈夫的打工劳务费,她丈夫打工的月工资有 2000 多元,虽然不多,但是够两个孩子上学的费用了;店主还告诉笔者,在村子里面开商店是有局限性的,毕竟村子里就那么人,但是,还是比种地轻松多了,开个商店也算是为村民生活方便提供服务吧。

三、新渠村家庭生计模式的变迁与原因

一个村落的生计模式是对特定的生存环境适应的结果,生计模式必然会随着环境的变化逐渐变迁。生计模式遵循了这样一条发展规律:调试—整合—变迁—重构—再调试(马海寿,2010)。新渠村的家庭生计模式也正是随着这个发展路线而逐渐变迁的。当被问及新渠村民以前是靠什么为生时,在新渠村居住时间较长的知青杨大爷(70 岁,1961 年便从凉州户乡一队西凉州户调来新渠村当基层干部)和罗浩梅(64 岁)告诉笔者:

最初居住在新渠村的人并不是靠种地为生,那时候土地少,村民主要以养殖为主,有牛、羊、马等牲畜。但是后来草场越来越少,牛羊都养不活了,大家开始开垦荒地,响应国家政策,开始进行生产建设。这个时候,村民除了养一些牲畜外,还是以

种植业为主的。单单就是种植业也经历过很多变化。改革开放之后,我们村由原来的集体经济转变为包产到户,那个时候,由于需求限制,村民主要以种植小麦为主。后来,由于小麦是粮食作物不是经济作物,种植小麦基本无法致富。大概1990年我们就开始大规模种植番茄,当时,我们种植的番茄都是订单式生产,收获的番茄几乎全部由附近的番茄加工工厂收购。但是,后来番茄的产量越来越少,并且不易存放,也逐渐没有了经济效益,主要是由于村外围的化工厂排污,使番茄受到污染,导致番茄腐烂,产量和品质急速下降,大家都赔了很多。因此,1998年就不再种植番茄了,自那以后村民又陆续种植棉花和酿酒葡萄。由于我们这儿的自然气候原因,靠近天山,棉花的开花度不高,产量也不高;而酿酒葡萄,又由于日照、病害及浇水问题导致产量大大降低。那几年,村民都没能从地里获得多大的收入。2004年,有一家公司到本村来进行试验种植,发现本村土地质量、自然环境等都比较适宜种植玉米,便建议我们种植制种玉米,收成一定会很好。考虑到也是订单式种植,风险较小,我们村有几家就开始小规模种植制种玉米,到目前为止,全村种植制种玉米率达到99%了。

新渠村人的历史记忆告诉我们当地生计模式变迁的轨迹:新渠村在历史上曾是以牧业为主;后来,随着荒地的开垦,有了种植业;随着种植品种的改良、农业技术的传入、生产工具的改进、田间管理技术的引进,人们逐渐学会了适应其自然环境,磨合社会环境,利用自然资源,不断变更着自己的生计模式,以适应环境的变化以及时代的进步。

目前,新渠村收入来源主要还是农业收入(表2)。近年来,随着种植质量的提高,养殖专业化的加强,该村种植业收入与牧业收入在逐年提高;而随着劳动力转移人数的增加,运输业与商饮业收入也在逐年提高。从表2及表3可知,新渠村的家庭生计模式虽然还是以种植业为主,但已开始向多元化方向发展,已基本摆脱了以往单一的家庭生计模式。

对一个民族来说,其生计模式是其自然环境与社会环境综合作用的结果,任何民族生计模式的这两大环境是互为依存和相互制约的客观实在系统(罗康隆,2004)。新渠村家庭生计模式变迁的原

因,除了自然环境与社会环境及其生存环境的影响和制约外,村民自身的因素也有一定影响。

表2 新渠村近几年经济收入情况表/万元

	2008年	2009年	2010年	2011年
种植业	562.8	678.3	778.9	904.0
牧业	863.0	1 090.2	1 238.1	879.0
林业	—	10.6	10.9	19.0
运输业	30.0	51.0	126.0	220.0
商饮业	13.0	14.0	28.2	172.0
其他	38.9	42.6	46.3	73.0
劳务收入	32.6	37.8	41.7	53.0
总收入	1 560.3	1 934.5	2 270.1	2 320.0
总费用	1 070.2	1 378.3	1 691.8	1 704.0
净收入	479.1	546.2	578.3	616.0
人均年纯收入	1.06	1.14	1.22	1.30

表3 新渠村近几年家庭主要生计模式(以常住户为主)/户

	纯种植户	纯养殖户	种植兼运输户	运输户	商店
2008	82	3	4	3	2
2009	73	5	7	5	2
2010	69	6	12	7	2
2011	65	6	12	7	2
2012	62	8	11	9	2
2013	60	8	10	13	1

注:2008年到2011年统计时间为年末,2012年为年中旬,2013年为年初。本文调研时间为2012年7月至8月份,2013年初统计资料来自回访,常住户每年有个别变化。

具体来讲,导致新渠村家庭生计模式变迁的客观原因主要在于两个方面:一方面是自然环境的影响。自然环境与人类社会原本就是互为依存的整个体,人类未来的发展方向是离不开对自然生态系统的关注与认识的。新渠村从牧业为主转变为种植业为主,而种植业又从种植小麦、番茄到棉花、葡萄,再到现在的制种玉米的种植,是与其土地资源、日照、气候、水资源等息息相关的,种植种类的选择是与自然环境相适应的。另一方面是社会环境的影响。一个民族在地球上得以生存和发展,并不仅仅依赖其客观的自然生存环境,因为构成民族的个

体不仅仅具有生物性的一面,不仅仅依赖空气、阳光、水等物质就能生存下去,更重要的是他们还具有社会性,他们的各种要求必须在社会中得到满足,自身在社会的培植中得到生存和发展(罗康隆,2004)。因此,社会环境也是生计模式变迁的重要推动力。新渠村村外围的加工厂、一些公司去村里的机遇性的考察,使得当地逐步找到了一条适合自己更好更快地发展的生计模式。而政府对养殖业的投资政策以及鼓励劳动力转移的政策等,不但是基于当地经济社会发展的实际需要,而且对该村的家庭生计模式的变迁也起到了至关重要的作用。

新渠村村民自身发展的需要和思想观念的转变则是其生计模式变迁的主观原因。在新渠村,很多纯种植户的思想也早已不是“面朝黄土背朝天”了,他们想的是自己当种植业的老板,自己成为管理者,他们经营土地的思想也不再是故步自封了,他们都想着在自己的这片领域里做得更好。这无疑会对新渠村家庭经济未来的发展产生较大的影响。还有一家开货车的车主告诉笔者,“等到我家孩子上小学了,我就把土地承包给别人种,我们一家就搬到街上去住,我开车拉货也方便。几十亩地还得有人看着,不如承包给别人。种地嘛,要么就大规模的种,要么就不种。”可见,村民对种地是很有自己的见解的。而专业养殖户罗旭东和陈文山的创业经历(上文中已提及),也给新渠村村民带来了不少的启示。后来回访时,他们还说,“自己养殖的经历也算是很丰富的了,只有咱们村村民有需要,有愿意从事养殖的,只要他们不懂的,尽管来问我。我一定毫无保留。”“农村缺乏人才,希望有技术的人才来农村。”这也响应了国家“先富带后富,共同富裕”的政策。很多村民都响应政府政策,去参加诸如汽车驾驶、烹饪、营业员等技能培训班,他们不再只围绕着自己的几十亩地转了,而是积极提高自己的技能,以便增加非农收入。可见,在外界的影响之下,新渠村人早已意识到,要获得更好的发展,必须打破原有的传统的思想观念,要接受新事物,逐步提高自己的生存能力,使自己的生存范围、生存途径不断地扩大、增加。

四、新渠村家庭生计模式变迁中的劳动力转移

在调研中我们了解到,新渠村近年来劳动力转

移有一百多人,有出去务工的,有买了车自己开的,也有开商店的,开餐饮店的,还有开服装店的,等等,这些个体户小型项目的规模大都在几万元,个体户类型也比较多。据新渠村村委说,“我村2012年将继续鼓励劳动力转移,将继续培训农村劳动力,有引导性培训,也有技能培训。开展多渠道、多层次、多形式的劳动力转移培训,以便进一步增加农民的非农收入。”据笔者对村民的访谈,新渠村这几年来确实在鼓励剩余劳动力转移,还有诸多的鼓励政策和引导方法,如:鼓励妇女小额贴息贷款;鼓励村民去参加职业技能培训班,有电焊、汽车驾驶、营业员、物业管理等诸多项目;文化室里面的远程教育也随时为村民服务;等等。

个案5:张文艳,油博士粮油加工厂老板,女,44岁。我在2007年花了5万元钱买了一台榨油机,把自己种的200多亩的葵花籽榨成了油,把炸好的成品油上街卖掉,随后在本村开了一个小型加工厂,只经营榨油。后来,觉得在本村的经营规模受到限制,来榨油的人逐渐减少了,而且村里的交通不怎么方便,于是在2009年将加工厂搬到了早卡子滩乡六队路口;同年,将原来的榨油机卖掉,又重新买了一台榨油机和一台搅拌机,当时政府给补贴了8千元。从2011年开始,我除了经营榨油、磨面、玉米粉碎带搅拌外,还出售面粉、大米、清油以及牛、羊吃的各种饲料,规模一直在扩大。虽然现在来榨油和买饲料、面粉等的都是些散客,但等到大型搅拌机买回来之后,我就自己收购玉米、绵粕、油渣等订单做牛、羊、鸡等成品压缩饲料,找一些小的销售点代售我的产品,再雇一些人来给我打工。

从表4和表5可见,新渠村大多数劳动力都转移到玛纳斯县城、昌吉州、石河子市等地方,从事行业也多种多样;同时,新渠村村民的劳务输出也越来越多了,表明其非农增收的空间是越来越大了,村民非农收入也快速增长。而张文艳粮油加工厂的个案也在向我们展示,有技术、懂经营的农民发挥着自身的优势,自己创办实体,不仅解决了自己的劳动力问题,还吸纳了本村或是邻村的劳动力,拓宽了农民的就业渠道,提高了农民的非农收入。这将成为新渠村家庭经济发展的一个有力的引导渠道。

表4 2011年新渠村主要的劳动力转移

项目	人数	转移地址	备注
出租	7	玛纳斯	
个体	17	玛纳斯、昌吉、石河子、乌鲁木齐	服装店1人,卖菜2人,开商店4人,二拖三2人,美发厅1人,电脑维修1人,餐饮2人,不详4人
客运	3	玛纳斯	19座2辆,33座1辆
务工	27	玛纳斯、昌吉、石河子、乌鲁木齐	
货运	1	玛纳斯	
老师	1	玛纳斯	
合计	56		

表5 2012年新渠村主要新增的劳动力转移

项目	人数	转移地址	备注
出租	2	玛纳斯	
个体	8	凉州户镇、玛纳斯、昌吉、石河子、乌鲁木齐	粮油加工厂1人,餐饮1人,南疆部队后勤2人,电焊修理部1人,卖挂面2人,不详1人
客运	2	玛纳斯	2辆均为17座
务工	31	玛纳斯、石河子、昌吉	有当驾驶员的,有在厂子里面打工的,有在餐饮店里面打工的
总计	43		

五、结语

人们的生计模式从来都不是一成不变的,它随着外界各种因素及本身的主观因素的影响而不断变化。从上文分析中可以看出,新渠村民目前的生计模式是多种多样的,亦即收入来源的渠道多种多样。总的来讲,我国农村家庭的生计模式可概括为“农业生计模式”“农业兼非农业生计模式”和“非农业生计模式”三种。从访谈中,我们也看出,新渠村家庭经济的发展大部分是趋向专业化。一些种植户要么准备扩大规模继续种植,成为种植大户,要么准备把自己土地承包给别人,或流转给村委,自己从事非农业生产活动;还有一些专业的养殖户都准备继续扩大养殖规模。而非农生计户也没想过要返回去再从事农业生产,而是要带动一些剩余农业劳动力转移到非农业生产中去。无论是农业规模的扩大化生产,还是从事非农业生产活动人口规模的扩大化,都一定程度上促进了新渠村家庭经济的发展,也增加了村民的收入。

总之,随着新渠村村民家庭生计模式的多元化趋向,越来越多的农村劳动力转移到非农部门以及城镇。同时,土地种植集约化的形成,还需要引进一批具有种植经验及管理水平的人才来对该村大规模种植进行引导与指挥;该村村民本身也需要继续学习种植与管理技术,以便更好地种植与管理田地。而随着养殖业规模的扩大化,也需要培养一批具有专业养殖技术的人才。因此,土地种植趋向于集约化,农业生产也更加现代化,农村的剩余劳动力也将越来越多。此时,则需要加大农村劳动力的转移,扩大第三产业的发展规模,引导农民转向非农生产,鼓励小规模自主创业,以增加村民的非农收入。而小规模农业生产如何实现向大规模农业生产的转变,也应是政府有关部门需要重点考虑并切实帮助农民解决的问题。

参考文献:

罗康隆. 2004. 论民族生计方式与生存环境的关系[J]. 中央民族大学学报, 31(5): 44-51.

马海寿. 2008. 西陲新城“新月社区”的生计透视[J]. 青海社会科学(6):169-173.

马海寿. 2010. 当代新疆昌吉地区回族生计方式变迁研究——以庄浪户村为例[D]. 兰州大学民族学:29.

马海寿,陶健. 2012. 新疆天山北坡绿洲生态与回族生计方式研究[J]. 青海民族研究,23(3):52-56.

秦红增,唐剑玲. 2006. 瑶族农民的生计转型调查研究——以广西大化县七百弄布努瑶为例[J]. 广西民族学院学报(哲学社会科学版)(S1):85-91.

岳小国. 2011. 藏族社会生计模式与家庭经济状况调查研究——以西藏贡觉县三岩区为例[J]. 西藏民族学院学报(哲学社会科学版),32(5):65-70.

周建新,张勇华. 2008. 新农村建设背景下的乡村生计模式转型探析——以客家古村三僚文化生态旅游为例[J]. 广西民族大学学报(哲学社会科学版),30(6):68-72.

周云水. 2009. 小民族的生计模式变迁与文化适应——人类学视野中的独龙族社会结构变迁分析[J]. 阿坝师范高等专科学校学报,26(2):46-49.

Rural Household Livelihood Mode Evolution and Rural Laborer Transfer

—Survey and Analysis Based on Xinqu Village, Liangzhouhu Town, Nasi County, Xinjiang Province

WAN Bing, LONG Kai-yi

(School of Politics and Law, Shihezi University, Xinjiang Shihezi 832003, China)

Abstract: Currently, the livelihood mode of China's rural households can be categorized into such three kinds as “agricultural livelihood mode”, “agricultural and non-agricultural livelihood mode”, and “non-agricultural livelihood mode”. The household livelihood mode of Xinqu Village, Liangzhouhu Town, Nasi County, Xinjiang Province experiences from the livelihood mainly based on agriculture and animal husbandry to the livelihood mainly based on crop farming to diversified development, the rural household livelihood mode evolution is the demand of the villagers to adapt the change of natural environment and social environment and is the necessary result of the change of ideological ideas. Under the modern background of urbanization and industrial structure upgrading, rural household livelihood mode evolution is inevitable to be accompanied with rural laborer transfer, on the one hand, the agriculture-intensive results in more and more rural surplus laborers which need to be transferred, the rural surplus laborers should be guided to be transferred to non-agricultural industries to increase the non-agricultural income of the peasants, on the other hand, small-scale agricultural production should be changed to large-scale agricultural production, the countryside needs agricultural talents with specific-technique and also needs governmental support.

Key words: rural household livelihood mode; rural household economy; livelihood mode evolution; rural laborer transfer; household income; non-agricultural income; agriculture-intensive; talents with agricultural techniques

CLC number: F323.6; D422.7; C912.82 **Document code:** A **Article ID:** 1674-8131(2013)02-0020-08

(编辑:南北)